

泰州南山寺迎奉佛陀舍利紀實(下)

范觀瀾

晚餐由泰州市人民政府副市長劉勵先生設素齋宴請大家，賓主其樂融融。餐後即將要舉行佛陀舍利的交接儀式。

交接儀式就在師父下榻的八八〇八套房的客廳中舉行。當晚八時三十分，斯里蘭卡坎迪佛牙寺僧王雙手托住佛陀舍利塔，率領著同行的共六位高僧一字列隊，緩緩地進入八八〇八房的客廳。了中長老、慧雄大和尚等迎候接受。我及時地記錄了當時那種莊嚴而難忘的瞬間。當時，我們似乎覺得僧王和瑪希揚格納寺住持眼睛在噙著淚水。交接的時候是那樣的凝重，此情此景真讓人感動。從斯里蘭卡帶來的小舍利塔中，了中長老小心翼翼地將佛陀舍利移到他老人家從臺灣準備的舍利塔當中去。同時，師父也特地準備了一些優質的藏紅花，墊在下面，說是紅花能夠保護舍利的。安放好後，斯國的高僧們虔誠地誦著經文。然後我們分別瞻仰佛陀舍利。當我仔細地看到這顆佛陀舍利時，不管它小如米粒，細如芥子，在放大鏡下猶如看到一件觀世音佛像的玉掛件在習習發光，似乎還感到有一種異香撲鼻。有人說，當瞻禮佛陀舍利後，信不信佛沒關係，只要走進佛陀舍

利，就會從中感受到佛陀的偉大。心之嚮往就是進步。世界佛教僧伽會英文副秘書長蘇滿那法師還告訴我，這顆佛陀舍利從寺中的博物館中取出的時候，還有發光的錄影記錄，應該說這是非常神奇的。事後我仔細觀看蘇滿那法師帶給我的錄影記錄，看到那場景真叫你心靈受到震撼。

莊嚴地交接後，因對佛陀舍利的敬重，當地公安局武警啓動了保衛措施。在樓層、房間外增加了警衛。交接後的佛陀舍利塔暫時安放在賓館八八〇八房間的外客廳當中。這時師父對我說到：「觀瀾，今晚你就睡在客廳中，保衛佛陀舍利啊！」「好！」我爽然地答應了師父，陪伴佛陀舍利，這是多麼大的福報啊！我雖然有房間在八八一九室，但我還是將被褥搬至八八〇八室的客廳中，讓服務員在舍利塔旁支上了一個活動小床。師父睡在房間內，我在客廳之中，伴隨著佛陀舍利，整個一夜，似乎沐浴在莫名的興奮之中。

參拜佛陀舍利，似乎是實現心的皈依，獲得佛陀的加持，激發著我們，每個人都應該珍視現有的福報，培植未來的福報，收攝自己的身心，發揮慈悲的本性啊。

《華嚴經》告訴我們：「整個宇宙是心的現量，是覺的心議和迷惑的心識共存的表現。」也許在參拜了佛陀舍利後能讓你心靈得到休息，讓靈魂得到洗禮，精神得到放鬆，如同回到佛陀的身邊，卸卻了塵世的負累，心靈充滿了喜悅。

第二天清晨，師父起床後問我有何感受時，我只說是感恩師父，是師父給了我如此的福報啊。

六、迎奉盛典

西元二〇一一年六月五日清晨，靖江還在下著濛濛細雨，我們的迎奉車隊向泰州南山寺出發了。佛陀舍利塔由世界佛教僧伽會中文秘書長慧雄大和尚雙手捧著。迎奉的車隊煞是壯觀。在車上，我還是默默地想過，儘管天氣預報報告有雨，但會不會發生奇跡呢！但當我們的車隊沿著京滬高速公路，剛出泰州出口，奇怪的事發生了，雨也不下了，天空漸漸亮起來，太陽慢慢竟吐了出來。頓時我們的心裏一陣愉悅。

迎奉的車隊停在會賓樓永泰賓館短暫休息，大家換上盛裝。了中長老帶領大家護住佛陀舍利上了專門準備的裝飾得美輪美奐的花車，徐徐地向南山寺迎奉盛典會場開去。當我們到達後，南山寺竟成了歡樂的海洋，鐘鼓齊鳴，佛號高揚。從全國各地趕來的諸山長老，泰州的地方政要以及從各地趕來的信衆頓時歡呼起來。

在禮儀法師的引領下，泰州本地的四位法師用專門特製的護轎簇擁著佛陀舍利塔，禮儀小姐撒著芬芳的鮮花花瓣隨後。了中長老、斯里蘭卡的高僧以及諸山長老們一人一頂華蓋。信衆們分為兩隊，組成夾道歡迎隊伍，他們都手拿鮮花，高呼佛號，有的甚至在跪拜，有的激動得熱淚盈眶，總是感到自己擁有了不可思議的福報。

主席臺上的巨幅背景牆上寫著：泰州南山寺揭牌暨佛陀舍利奉贈典禮。主席臺中間，特製的底柱上安放著佛陀舍利塔，並用紅綢遮蓋著。兩側坐著嘉賓。左側，了中長老與斯里蘭卡高僧外，來自國內的諸山長老，他們是：中國佛教協會副會長、上海市佛教協會會長、上海玉佛寺住持覺醒大和尚，中國佛教協會副會長、江蘇省佛教協會副會長兼秘書長、鎮江焦山定慧寺、金山江天禪寺住持心澄大和尚，中國佛協諮詢委員會副主席、江蘇省佛教協會副會長、無錫祥符寺住持無相長老，中國佛協諮詢委員會副主席，山東省佛教協會會長、青島湛山寺住持明哲長老。山東省佛協常務秘書長、濟南神通寺住持界空法師，江蘇省佛教協會幾個副會長，揚州大明寺住持能修、南京雞鳴寺住持蓮華、徐州興化寺住持果光、南通廣教寺住持俊才、連雲港海寧寺住持昌鑒，還有省內外諸多諸山都在主席臺就坐。真可謂高僧雲

集。主席臺右側坐著地方政要，他們是：江蘇省宗教局原局長翁振進先生，泰州市政府常務副市長楊峰先生，泰州市人大副主任王泓衛先生，泰州市政府副市長、南山寺修復委員會主任劉勵先生，泰州市政協副主席殷美娟女士，泰州市政府副秘書長、南山寺修復委員會副主任錢忠先生，泰州市鳳城河風景區管委會主任、南山寺修復委員會副主任劉寧先生，泰州市民族宗教事務管理局局長、南山寺修復委員會副主任馬林先生以及海陵區政府區長孫耀燦先生等。

迎奉大典的中文司儀由泰州電視臺資深主持人王亞莉小姐擔任，英文司儀則是由臺灣玄奘大學副校長林博文擔任。「今天陽光明媚，佛光普照，高僧雲集，在這美好的時刻，我們相聚古城泰州，共襄南山寺揭牌暨佛舍利奉贈典禮盛舉。」主持人的開場白使得會場頓時安靜下來，大家靜聽著中英文對照的嘉賓介紹，臺上的嘉賓特別是介紹雲集的高僧，時時爆發出熱烈的掌聲。

劉寧先生先發表演講話，他深情地回顧了迎奉佛陀舍利的緣起，並提出恢復重建南山寺的願景，希望將來供奉佛舍利後能將南山寺建成一所朝聖聖地，心靈家園。

覺醒大和尚代表諸山發表了熱情洋溢的致詞，他高度讚頌了了中長老是從被譽為「名僧的搖籃」泰州走

出去的世界級佛教領袖，長期以來關注並致力於發展海峽兩岸佛教文化交流，為我國佛教的發展做出了突出貢獻。

心澄大和尚的發言則是高度闡述了修復南山寺的意義，特別提到他曾與全國諸多佛教文化學者參加的「泰州南山寺歷史文化研究研討會」的深遠意義，並特別感謝泰州市人民政府熱切關懷和支持，成就了此次迎奉佛陀舍利的盛事。

世界佛教僧伽會英文秘書長、斯里蘭卡高僧偉馬來拉塔那法師在典禮上發表了講話，他專門介紹了瑪希揚格納寺供奉佛陀舍利的來歷。並介紹，早在西元前六世紀時，在佛陀證悟後的九個月就親自造訪過瑪希揚格納寺，後來佛陀舍利如何供奉的過程。此次奉贈的佛陀舍利，一是感謝了中長老多年來與斯里蘭卡佛教的友誼，二以促進中斯兩國佛教更進一步的交流。

了中長老在典禮上發表致詞，使場內參加典禮的信眾熱情達到了高潮。長老一開始說到：「今天的天氣預報，本來是要下大雨，可是現在卻雲淡風清，景明氣和，蒙龍天護佑，讓我們在這樣祥瑞的良辰裏，舉行迎奉佛陀舍利典禮，真是令人感恩而歡欣鼓舞，是佛陀舍利帶給我們泰州人民的福氣。」長老還說到，本來打算三年之內，完成這件盛事，沒有想到因緣條件如此圓

滿，只奔忙了半年時間，就完成了這件千秋偉業的盛事，心中充滿了無限的興奮與喜悅。當然這份喜悅是泰州市廣大民衆的，是大家共同的喜悅。長老的講話，臺上臺下不時地爆發出陣陣掌聲。

劉勵先生代表泰州市人民政府在典禮上致詞。他說：「今天，南山寺佛光普照，高僧雲集，我們以虔誠、感恩和激動的心情，有幸共同見證南山寺揭牌暨佛舍利奉贈的神聖時刻，這是我市佛教史上的一件盛事，也是我市宗教界的一件大事。熱誠歡迎各位高僧大德、各位來賓、各位護法居士的蒞臨！真誠感謝了中長老對家鄉的關心厚愛！」

劉勵先生提到當代泰州籍高僧了中長老長期一直致力於海峽兩岸的佛教交流交往，特別是對南山寺的恢復建設給予了極大地關心和支持。經過了中長老的精心努力，此次為南山寺奉請了鎮山之寶佛舍利。這對於加快修復南山寺，提高泰州的知名度，進一步促進海峽兩岸佛教文化的交流交往具有十分重要的意義。

迎奉大典上，泰州市人民政府常務副市長楊峰先生與了中長老共同為南山寺揭牌。牌匾上金光燦爛的「南山寺、了中題」在陽光的照耀下更加璀璨。

迎奉佛陀舍利大典上，斯里蘭卡阿喜吉利雅教派僧王將精緻的「佛祖舍利奉贈中國江蘇泰州南山寺證書」

交給了了中長老，證書上寫到：「今年，我們慶祝佛陀證悟兩千六百年。在世界佛教僧伽會英文秘書長偉馬那塔那法師以及副秘長蘇滿那法師的聯合請求下，我們決定將一部分的佛祖舍利捐贈給世界佛教僧伽會會長了中長老的家鄉，中國江蘇省泰州市南山寺。我們相信，藉由供奉佛祖舍利，祈求佛陀庇佑、風調雨順、衆生祥和。」

在交接過程中，還專門由中國佛教協會諮議委員會副主席、山東省佛教協會會長、青島湛山寺住持明哲長老，中國佛教協會諮議委員會副主席、江蘇省佛教協會副會長、無錫祥符寺住持無相長老，兩位大陸佛教著名長老級高僧為佛陀舍利交接見證。

迎奉盛典後，再將佛陀舍利從會場移至南山寺大雄寶殿之中，分別舉行南傳與漢傳佛教禮儀供奉誦經。然後再讓參加迎奉盛典信眾進行瞻仰。

隆重而莊嚴的迎奉佛舍利盛典後，筆者深深地感到佛陀是三千大千世界的至尊，他一直佇立在世界的最高處，俯視著我們。佛陀舍利是佛智慧的結晶，「見舍利如見佛」，當我們用心去參拜佛舍利的時候，就會感受到天地神光的離合，血管裏就會吟唱佛經，眼睛裏是聖潔的陽光。筆者還感到這一次泰州南山寺迎奉佛陀舍利紀實過程，以後泰州南山寺供奉的佛陀舍利，也應該是

經典上有記載，歷史上有傳承，考古有實證了。同時這顆佛陀舍利由了中長老的發願，諸多因緣的聚合，聖物

佛陀舍利又供奉於當今「國際佛教之尊」的誕生地——泰州。這座「名僧的搖籃」就顯得更加有深遠意義了。

太虛大師法語

佛法在世間不離世間覺(中)

人的身體動，係由無數細胞和合而成，人生如山中流水一般，時時遷變，而且彼此互相交換，可見其虛假不實，所以說它是空。如果說：它有個固定的东西，豈不是知識上錯誤！佛法就是打破知識上錯誤的。然此不但說是人，就是無機的物件，也是這樣的。譬如這個桌子，經過材料、人工、油漆、種種集合而成；當其造時，已具壞相，時時遷變，時時交通。人人如是，物物如是，真可叫它萬物一體。在這時時變易時時相通的狀態，何能執著為有個實體為我？我們將這些真相看明白，相變相通，無終無始，聯絡一體，那有我人？更那有貪心、瞋心發生呢？戰爭的念頭，自然會消滅。

慈悲的心，是對殘害的心。害他人的結果，則自他俱害；利他人的結果，則自他自利。因為將人生的真相看明，自然只有利人的心，而沒有害人的心。比如一份人家，這人利益一家的人，結果自己也受其利；反之、專害家人，結果自己亦受其害。此一家之

小，推之社會、國家，何獨不然？存這種心思，就是所謂普濟了。濟、還容易；普的意思就較難了。比如我熱了，他們拿把扇子來，即是救濟。本來、濟是個比方，如以船隻濟人過渡一樣。我們飢餓、寒冷，要飽、要暖，就是濟，不過這是只濟一己還小；若將此心擴大，濟一家，濟一國，濟一世界，那就是普遍了。譬如屋內之燈，照耀一室，都是普遍而調和的，儻有一點不普遍不調和，就是不平等。室中一人談話，室內外人皆能聽明。又如無線電傳播廣闊，皆是表顯普遍的道理。所以有句常話，存仁愛心的，萬物為一體；存爭鬥心的，骨肉成敵國。我若不能將這世上的萬物息息相通互相關聯的看明，若互相障礙，互相衝突，處處執著，就比方人生病一樣了。病要醫的，我們能覺悟，就是能醫這迷悟的病了，所以佛又號大醫生，佛法就是醫世間心病的。濟的意思，也就是醫的意思。